

■编者按 今天是119消防日。近日,《洛阳晚报》联合市消防支队推出大型策划“身边的消防”,关注我们城市的守护者——有调查火灾原因的“福尔摩斯”,有勇救坠井儿童的“蜘蛛侠”……今天,这些可爱的消防员是主角!另外,我们还为您准备了一份消防知识“考卷”,快来试试看自己能考多少分吧!

# 致敬/他们的青春 /致谢 他们的奉献



又是一年消防日,这一天,对一些人来说有着特殊意义。今天,我们走近那些“拼命三郎”“烈火金刚”,也走近那些曾经受困的无助者,去倾听他们对这份工作的敬畏,去感受一些人忆起往事时,为何仍揪心、感动和泪流……

“把人安全救出后,我老有自豪感了!”



汪士淇

□记者 王博东 通讯员 王倩/文 记者 高山岳 李卫超/图

姓名:汪士淇

单位:洛龙消防大队关林中队

1999年出生的汪士淇来自辽宁,目前,他是洛阳消防队伍里年龄最小的队员,去年12月,他入伍后被分至关林中队。

初见汪士淇,17岁小伙儿的脸上透着一股刚毅劲儿。“从小就崇拜消防队员,危难之时向人伸援手。”汪士淇说,进队后,他多数时间是在训练,半年后才跟着战友们参与现场救援。

几次救援下来,汪士淇才亲身体会到水火无情,眼看着队伍里的兄长为扑火被烫伤时,他曾几度想冲上去支援,但队长严令新队员不能轻易靠近火场,要在后方保证好供水。“老队员怕我们受伤害。”汪士淇说他不想因为年龄小老被“照顾”,自己现在能做的是每天好好训练,赶紧成为一线队员。

如今,汪士淇已在消防队伍里磨砺了近一年,参加过百余场救援。“有一次我们接到车祸求助,司机被卡在车内动不了,情况危急,我们破拆了车把人救出,是我把人抱出来的。”汪士淇说,“把人安全救出后,我老有自豪感了!”

他连救26人后倒地  
经近40个小时抢救才脱险



李鹏 (消防部门供图)

□记者 王博东

姓名:李鹏

单位:特勤大队一中队

30岁的李鹏已经结婚生子,但作为市消防支队特勤大队一中队副政治指导员,接到任务后他还是拼劲十足。

李鹏说,6年前的一幕他仍记忆犹新——2011年6月24日晚间,一场特大暴雨、冰雹突袭嵩县,大量房屋被淹,不少居民被困。虽时至盛夏,

但漂着一层冰雹的积水刺骨冰冷。李鹏随嵩县消防大队的队员们连续5次应急救援,先后救出130名被困群众,其中仅李鹏一人就成功救出26人。

当托着最后一名小男孩走出齐胸深的冰水,将孩子送到其父亲手中时,李鹏却扑通一声栽倒在暴雨中,他被送进ICU病房进行抢救。经专家确诊,李鹏因长时间浸泡在0℃以下水中,致体温下降,在短时间内引起大脑及多个重要脏器病理改变,最终休克。经过近40个小时的抢救他才脱离危险。

“我希望战友们出去救援既能保全群众的安全,又能平平安安回来。”李鹏笑着说,他现在想自己当年的救人,后怕但不后悔,因为不管啥时候,群众的安全都是第一位的。

“下井危险,让俺上!”



王习武

□记者 魏巍 通讯员 张左宏/文/图

姓名:王习武

单位:西工消防大队特勤二中队

“下井危险,让俺上!”时间回到去年7月,时任西工消防大队特勤二中队战斗班四班班长的王习武接到报警称,有2名工人在辖区一污水管道内

作业一直没上来。他带领队员到场后,自告奋勇下井救人,随即以最快的速度佩戴好空气呼吸器。井下漆黑一片,他深一脚浅一脚地踩在污泥里,在距离井口5米远的地方发现了2名因缺氧而昏迷的工人。当他用尽全力把2人营救上来后,呼吸器里的氧气已耗尽。

王习武说,当时,他挺害怕的,也担心过自己上不来。从事消防工作7年来,他已记不清在火灾现场出现过多少次。虽然日常反复训练,但每次出警他都揪着心。“现场情况瞬息万变,是无法预料与掌控的。”王习武说,每次跟家人通电话,他都尽量避开聊工作话题,也不想让家人担心。

油罐爆炸  
他被冲击波击飞



郭抗抗

□记者 王博东 通讯员 王倩/文 记者 高山岳 李卫超/图

姓名:郭抗抗

单位:市消防支队防火处

在消防队伍里有一群人,他们在火灾现场不抢险,而是背着相机拍照。有人就质疑过郭抗抗:为啥别人都在救人,你还到处乱拍?

“我是火场文书,一般也叫通讯员。”郭抗抗说,他在现场拍照,主要是为了协助救援和保存证据,以便日后总结经验,“火场那么急,谁有空闲着乱拍呢”。

因为要保留现场的原始资料,郭抗抗往往要和队员一样冲在救援的最前沿,他身上还要背着照相机和摄像机,有时候负重比消防队员还要多。

前几年,郭抗抗曾参与过省内某市一起油罐失火的扑救,其间一个油罐突然爆炸,在几十米外的郭抗抗直接被冲击波击飞,撞在身后的消防车上。“被击飞的一瞬间,我脑袋一片空白。”郭抗抗说,他醒后发现,消防车车身凹进去了一块儿……

10年间,因为深入火灾现场,他拍摄的一些消防队员抢险的照片还获得多个新闻奖。“我只是在平凡的岗位上记录那些可爱的人和让人警醒的事故。”郭抗抗说。

煤气罐“喷火”  
他毅然冲上前……



张雨生

□记者 魏巍 通讯员 丁松文/图

姓名:张雨生

单位:涧西消防大队太原路中队

今年20岁的张雨生被大家称为“拼命三郎”。去年一年,他累计参与出警600多次。

张雨生第一次出警是2015年冬天。当时临近半夜,景华路上发生一起车祸,2辆汽车相撞,其中一名司机的大腿被变形的车头卡住。看到司机满脸是血,张雨生脑袋发蒙,从小到大他从未见过这么多血。至今,司机那痛苦的表情依然深深印在他的脑海里。

去年,辖区一正在装修的火锅店发生火灾,位于2楼楼梯口处的一罐煤气喷着火舌,罐体被烧得发红。消防队员不敢贸然用水枪喷射。

看到煤气罐“怒气冲冲”的样子,张雨生心里虽然发憷,但他明白必须尽快关闭阀门,避免更大的意外发生。待队友对罐体作初步降温处理后,张雨生慢慢靠近,迅速把阀门拧紧……